

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 30 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Főuri könnyelműség.

Budapest, márczius 26.

—U— Wlasics kultuszminiszter és Keglevich István gróf fején találták a szeget, midőn a néppárti mágnások politikáját a minap a könnyelmű jelzővel bélyegezték. Kimondjuk kereken: a politika egyenesen az összes szabadságok alapját — az alkotmányt támadja meg és veszélyeztetné is, ha ugyan erősebb gyökeret tudna verni a magyar nép egészséges talajában.

Eltekintünk e helyütt attól, hogy a néppárt felekezeti alapon szervekedett, hogy szövetkezik a nemzetiségek hazaáruló elemeivel és hogy öregbiteni akarja a békés munka után vágyó ez országban a testvérharcot. Nézzük más oldalról a dolgot.

A néppártot dugszagú, rengeteg vagyону, nagy betolyású főurak és époly kiváló állású egypár ultramontán egyháznagy vezetik, a kik fennen hirdetik a nép legalsó rétegeinek föld és földöntuli boldogítását. Főuri és hyperklerikális passziójuk hajhászása közben nem ártallják ok a szocialista izgatással való kaczerkodást sem, abban a hitben, hogy ekként könnyebben megy lépre a szegény nép. Ok, a kegyelmes nagyurak, karonfogva akarnak haladni a társadalom elégedetlen, névtelen kisembereivel. Az exkluzív oligarchia szövetkezését mutatja e jelenség, a lármás, hazug demagogiával, mely csodás szövetség polgárságról, középosztályról s annak jogos érdekeiről egy szót sem hallat. Középosztály nélkül pedig alkotmányos életet még csak elképzelni is abszurdum.

A nagyméltóságú urak ez egész vállalkozása olyfoku könnyelműsége vall, melyet csak a belátás hiánya képes megértetni, de korántsem menteni. E politika egyenesen az oligarchiai abszolutizmus felé vezetne, ha a jó nép soká engedné magát ily zavaros boldogságú jövő felé kalauzolni. Kérdjük: honnan veszik majd a néppárt vezérei az erőt ahhoz, hogy a felizgatott tömegeket önmagukkal és mindenki mással szemben féken tartassák? Nemde, akkor ok ugyanahhoz a szabadelvű államhatalomhoz fognak segítségért folyamodni, mely ellen mostanában a nép alsó rétegeit fanatizálják? De hisz még nem vagyunk annyira.

Itt a nyitrai választás. Nem tagadjuk: lehet, hogy a választási elnökség és a hatóságok ott kelletténél nagyobb szigorot alkalmaztak, mely a féktelenkedő ellenzéket is sujtotta. Hajmeresztő visszaélések azonban csak a néppárt fanatikus izgatói részéről történtek, kiknek zabolátlan, redbontó működésével szemben a drákói szigor nagyon is helyén volt. Kár, hogy a hatósági intézkedések nem

annyira a választási heczcz intézőit, mint inkább annak még korlátozottabb feltogású eszközeit sujtották. A látától ki kívánhatja, hogy irgalmat ismerjen; bünös csak a vulkán, mely azt kiokádta, mondja kosorus írónk.

A szabadelvűek a néppárt izgatásait könnyű szerrel hasonló brutális eszközökkel viszonzhatják az egész vonalon. Hisz nincs könnyebb, mint a parasztot, a munkást a papok meg a főurak ellen lázítani. De a szabadelvű politika az ily könnyelmű, veszedelmes fegyverekhez nem nyúl. Ez a politika a pacifizikáció, a felizgatott kedélyek lecsillapítását, a vallási és társadalmi béke helyreállítását írta programjába, és embereit e feladat megoldásában nem fogja a néppárt minden vadsága sem megteveszteni.

Az országunk a liberális táborban álló józan közvéleménye utálattal fordul el a klerikális mágnások üzelmeitől, a sijnalkozás és a felháborodás vegyes érzelmével kérdeve a néppárt vezéreitől és azoknak fanatikus papi eszközeitől:

Quousque tandem...? Meddig éltek még vissza a hazafiak türelmével?

BELFÖLD.

Az országgyűlési szabadelvű pártnak b. Podmaniczky Frigyes elnöklete alatt tartott tegnapi értekezletét elnök megnyitván, felszólalt b. Bánffy Dező miniszterelnök s utalván az izraelita vallásról s a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatok főrendiházi tárgyalásának eredményére kijelentette, hogy a kormány álláspontja az, miként az izraelita vallásról szóló törvényjavaslatra vonatkozó főrendiházi izenet bizottsághoz való utasítás nélkül a képviselőház plenumában tárgyalás alá vétetvén, a törvényjavaslat változatlanul visszaküldessék a főrendekhez. (Általános élénk helyeslés.) A vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatra nézve kijelenti a szóló, hogy a harmadik fejezet kihagyása által az elvek integritását látja a kormány megsértettnek. Az e törvényjavaslatra vonatkozó főrendi izenet a képviselőház közoktatási s igazságügyi bizottságokhoz utasítatván, azok jelentései alapján lenne a házban tárgyalás alá veendő. A törvényjavaslatban lefektetett elveket a kormány teljes mértékben főtartja s érvényre juttatni kívánja. (Általános élénk helyeslés.) Ezek után a miniszterelnök jelezte a Leopold ügyben Babó Emil s Peroczel belügyminiszter az alföldi szocialis izgatások tárgyában Sima Ferencz által tett interpellációkra adandó válasz tartalmát, a melyek tudomásul vételével az értekezlet véget ért.

A képviselőház husvétii szünideje. A képviselőház, mint értesülünk, valószínűleg április 6-án, virágvasárnap előtti szombaton tart-

ja a husvétii szünidőt megelőzőleg utolsó ülését. A ház szünideje, úgy halljuk, két hétig fog tartani. A szünidő után egyik első teendője lesz a háznak a folyó év tavaszán Bécsben üléselő delegáció tagjainak a megválasztása.

A tapolczai mandátum. Tapolczán most már három képviselőjelölt van. A szabadelvűpárt Vörös László kereskedelmi államtitkár léptette föl. A függetlenségi és 48-as párt (Justh) jelöltje Kossuth Ferencz; a néppárt direktoriuma pedig a M. Államtól Semnecs Emilt küldötte le jelöltnek. A hírekből kitetszik, hogy a kerületben a viszonyok Vörös László államtitkár nézve a reményen is fölti kedvezőleg alakulnak s így megválasztására alapos kilátás van.

Az egyesített aradi jószágigazgatóság.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, márczius 26.

Sokat beszéltek a lapok az aradi államjószágigazgatóság megszűntetéséről, anélkül, hogy a hír valódiságáról meggyőződtek, vagy annak mikénti állásáról információt szereztek volna.

Való, hogy annak idejében felmerült a kérdés, mikép az ország különböző részein levő jószágigazgatóságokat egybeolvasztják, de ez eszme nem járt együtt az aradi jószágigazgatóság feloszlásával, mert Arad a helyzeténél fogva a legalkalmasabb arra, hogy — központ legyen.

Aradmegyében s a körülete fekvő közeli megyékben van a legtöbb telepes község, amelynek számtalan elintézni való ügyéért a szegény nép nem utazhatik sem Budapestre, sem pedig Temesvárra, hol a másik két — most már elvileg feloszlott — jószágigazgatóság elhelyezve van.

Mikor a centralizáció eszméje felmerült, a miniszter Budát, majd Temesvárt óhajtott volt a központnak, s csak Vég Aurél kir. tanácsos aradi jószágigazgató hathatós közbenjárásának, s a fenti nyomós indokon kívül felhozott egyéb körülményeknek köszönhető, hogy az egyesített jószágigazgatóságok székhelye Arad lesz.

Az új jószágigazgatóság tisztviselői augusztus 1-től kezdve a pénzügyminiszterium alá tartoznak.

Vég Aurél már át is irt a temesvári és budai jószágigazgatóságokhoz, hogy az ottani viszonyokról tájékozassa magát, mivel ő fog az egyesített jószágigazgatóságok vezetésével megbízatni.

Eltekintve minden egyéb haszontól, mely az egyesítéssel jár, Arad város az ide beosztott új tisztviselői karral társadalmilag is sokat fog nyerni.

A személyzet szaporításával együtt a jószágigazgatóság hivatalos helyiségei is bővülni fog, s a kincstári palotában több

magánlakást alakítanak át a jószágigazgatóság részére.

A nagyfontosságú eseményről tudósítónk az alábbi részleteket közli:

A közönségnek figyelmét bizonyára nem kerülte el azon, az összes aradi és részben a fővárosi lapok által is már hosszú idő óta ugyszólván napirenden tartott hír, hogy az aradi m. kir. államjóságigazgatóságna k ez évben bekövetkezendő megszüntetése befejezett tény.

Közvetlen forrásból nyert információ alapján azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy mindezen hírekkel szemben most már a tényállást közölhetjük, hogy t. i. a jószágigazgatósághoz tegnap leérkezett miniszteri határozat értelmében az aradi jószágigazgatóság nemcsak megmarad, hanem a temesvári és budai jószágigazgatóságok felosztása véglegesen kimondatott és e két igazgatóság teendői az itteni jószágigazgatósághoz osztattnak befolyó évi augusztus hó 1-vel.

Ezen miniszteri határozatot nemcsak Arad város, hanem a közvetlenül érdekelt közönség is minden esetre örömmel fogja tudomásul venni, mert egy jelentékeny tisztviselői kar lesz megtartva Arad városának, azonkívül az ide szolgálattételre beosztott 1 titkárral, 2 fogalmazóval, 1 mérnökkel, 1 számvizsgálóval, 3 számellenőrrel és 3 számtiszttel, gyakoronkokkal stb. megszaporodott tisztikarral a társadalom csak nyerni fog.

Az Aradon fenntartott államjóságigazgatóság most már az egyetlen ilyen nevű állami hivatal lesz, melynek létjogosultsága ez által hosszú időre biztosítva van.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —
Budapest, március 26.

Kezdeté délelőtt 10 órakor.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Jegyzők: Perczel, Eszterházy és Molnár Antal.

A kormány részéről jelen vannak: Bánffy Dezső miniszterelnök, Perczel Dezső, Lukács László, Erdélyi, Festetics, Dániel, Wlassics, Fejérváry és Josipovich miniszterek.

Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutatja Latkóczy államtitkár levelét, melyben kijelenti, hogy a nyitrai mandátumot nem fogadja el. (Helyeslés balfelől.)

A ház az elnököt megbizta az új választás elrendelésével.

Pázmándy Dénes mindenekelőtt köszönetet fejezi ki Latkóczynak azért, hogy lemondott a mandátumról és reméli, hogy Latkóczy példáját mentől többen követik hasonló esetben. (Nagy zaj. Tarnóczy Gusztávot, a nyitrai választási elnököt meglátnak a karzaton s az ellenzék zajosan demonstrál ellene.)

Elnök figyelmezteti a házat, hogy az ülések nyilvánosak s így hiába való demonstrálás. (Helyeslés jobbfelől.)

Pázmándy Dénes utal arra, hogy több képviselőtársával megjelent Nyitrán a választás

napjára, a választás ellenőrzésére. Az elnök becsületszavát adta, hogy a választást rendszeren fogja vezetni. (Nagy zaj balfelől.) Kapott szülő 80 darab passe-par-tous-t az ellenzéki korifeusok számára, de ezek a passe-par-tous-k olyanok voltak, hogy azzal sehova sem bocsátották az embereket. Amikor ő e miatt aztán az elnöknel felszólalt, az elnök őt letartóztatással fenyegette, amiben szülő a mentelmi jog megsértését látja s amit ő ezennel a ház elnökének tudomására hoz. (Nagy zaj balfelől.) Miután a választási elnök az ellenzéki szavazók számára 3 helyet jelölt ki, aminek az volt a következménye, hogy a választókkal csak nagy nehezen lehetett érintkezni. Aztán az elnök a rend fenntartását átruházta egy olyan magán emberre, akinek ilyen funkcióra semmi joga. Az elnöknek meg van a maga joga, de azt másra, mint hivatalos tényezőkre át nem ruházhatja. (Helyeslés balfelől.) A különféle igazolványok olyanok voltak, hogy nem lehetett közöttük eligazodni. Es a végrehajtás, a rendezés olyan emberekre volt ruházva, akik között olyan is akadt, hogy egy főhadnagy tiszti becsületével ellenkezőnek mondta az illetőnek engedelmeskedni. (Nagy zaj balfelől.) — A választási visszaélések illusztrálására elmondja, hogy egy kormánypárti választó a visszaélések láttára nem szavazott, ellenben táviratozott Perczel belügyminiszternek. (Nagy zaj balfelől.) Hivatkozik egy levélre, amelyben Zichy János gróf lemond a jelöltségről, de a mely levél nem Zichytől való, hanem azt ellenfelei itt nyomatták Budapesten. (Nagy zaj balfelől.) Hivatkozik Zamorszky gróf levelére, amely szerint néhány választónak csak úgy akartak marhalevelet adni a legközelebbi marhavásárra, ha az illetők Latkóczyra szavaznak. (Felkiáltások balról: Botrány! Gyálázat!) Konstatálja továbbá, hogy a választási elnök a választást esaközölökkel nem tette le az esküt, hanem az illetők letették az esküt a nyitrai polgármester előtt, akinek ehhez semmi köze. Azután felléptették az összes Zichy Jánosokat s bár az illetők lemondását bemutatta, az elnök mégis elrendelte a választást valamennyi Zichyre. (Nagy zaj. Felkiáltások balról: Botrány! Dobják ki Tarnóczyt a karzatról! Dobják ki, vagy zárt ülést kérünk! Nagy zaj.)

Elnök ismételten figyelmeztet a törvényre, amely az ülések nyilvánosságát rendeli el és utal arra, hogy a ház méltóságával jár, hogy a karzaton csak akkor vegyék figyelembe, ha csendet zavar. (Elénk helyeslés jobbfelől.)

Pázmándy Dénes részletezi azután a választás befolyását, mely szerint az ellenzéknek lehetetlen volt szavazniok, s a mely szerint az ellenzéki választók 60 százalékát visszautasították. Ilyen eljárásra aztán szólóék lemondtak a bizalmi férfiak állásáról és távoztak. Szóba hozta ezeket, mert a választási törvény meg van sértve és mert ezt a nyitrai választást meg kell torolni. Szerinte az ilyen választási elnök vagy a fegyházba, vagy a boldok házába való. (Helyeslés balfelől.)

Elnök figyelmezteti Pázmándyt, hogy legutóbbi megjegyzése nem volt parlamentáris. (Helyeslés jobbfelől. Tarnóczy távozik a karzatról. Az ellenzék vadul tombol.)

Kund Jenő kijelenti, hogy ő szintén bizalmi férfi volt. Nem akarja elmondani mindazokat, amiket Pázmándy ismertetett, hanem csak azokra a visszaélésekre reflektál, amelyeknek ő volt tanuja. Szerinte, amíg Latkóczyra elfogadták még a Rákóczyra adott szavazatokat is, addig ifj. Zichy János választóit még akkor is visszautasították, ha a nevükben egyetlen betűt másképp, pl. u-t-m-nek mondtak. Az ilyen és hasonló visszaélések folytán utoljára is lemondott bizalmi állásáról s csak

hivatalos ellenőrzés alatt távozatott, mehetett vacsorálni, majd haza szállására. Ő is elismerését fejezi ki Latkóczy iránt, amiért ilyen piszkos mandátumot nem vállalt el. Az a véleménye, hogy ilyen választás nem maradhat megtorolatlanul. (Helyeslés balfelől.)

Az ülést öt perczre felfüggesztették.

Szünet után.

Okolicsányi László szólott s kijelenti, hogy mint magán szemlélő jelent meg Nyitrán, információkat szerzendő magának a választásról.

Az ülés végéről távirati rovatunkban adunk tudósítást.

Kossuth Ferencz programja.

— március 26.

A Csígyó Pál halálával megüresedett tapolczai mandátumot az ottani függetlenségi párti választók Kossuth Ferencznek ajánlották fel. Kossuth Ferencz a jelöltséget elfogadta és számos függetlenségi párti képviselő kíséretében tegnap érkezett be Tapolczára, hol programbeszédét megtartotta.

Beszéde elején kifejti, hogy ő a personal unió hive és programját röviden két szóban foglalja össze: „atyja elvei” és csakis az imkompatibilitás tanát teszi félre. Közjogi programját a következőként állítja fel: Ha Ausztria és Magyarország szabadon fejlődhetnek saját géniusza és helyzete szerint és csak is a korona összekötő kapcsa biztosítana örökös szövetséget köztük, akkor kétségtelenül mindegyik állam erősebb lenne és a két megerősödött állam szövetsége hatalmasabb lenne; e mellett a barátság és egyetértés a két állam közt tartósabb és biztosabb lenne, mintha az egyik állam a másiknak áldozatokat hozni kénytelen.

A mi e program kivételét illeti, így nyilatkozik: A függetlenségi pártnak mindent el kell követni, hogy többségre jusson és minden párttal és kormányval szemben, mely 1867-es alapon áll, határozott ellenzést kell kifejtenie; de ha a kormányon levő vagy bármelyik párt elveinkből átvész valamit, mi átvett elveink mellett azért megállunk, ezeket az elveket megvalósítani segítjük és nem szavazunk elveink ellen csak azért, hogy a kormány vagy bármelyik párt ellen szavazzunk.

Sürgeti a közigazgatási reformokat, de az önkormányzati és választási alapon.

Fel kell karolni erélyesen továbbá a közgazdasági kérdéseket. Szükségesnek tartja egy állami öntözési csatornahálózat kiépítését az országnak erre alkalmas részein és ezzel össze kell kapcsolni a belvizekre vonatkozó munkálatoknak terveit és költségeit

A kormány feladatai közé tartozik az állattenyésztés nagyobb mérvű előmozdítása, a termelőknek nyújtandó hosszú lejáratú hitel mellett.

Nagy súlyt fektet a közoktatás kérdéseire is, az állami népiskolák szaporítására, földmívelési elemi tanintézetek, házi és női ipariszkolák felállítására.

Kívánja, hogy a választási és általában a parlamenti reformot, különösen pedig a förendház reformját behozzák.

A nemzetiségi kérdésekben kerülni akar minden erőszakot, az egyenlő jogok hive, de az izgatókkal szemben megköveteli az erélyes fellépést.

Az igazságszolgáltatást olcsóbbá és gyorsabbá óhajtja tenni.

Követeli az önálló hadseregeket és hadügyet.

Minden felmerülő kérdésben ő és pártja a tiszta szabadelvűség eszméit fogja követni.

Beszéde végén éltette a tapolczai választókat és a független választókat.

Közgyűlések.

— Saját tudósítóinktól. —

Arad, március 26.

Mozgalmas társadalmi életünk lüktetését legjobban igazolja az a körülmény, hogy vasárnapon és ünnepen egymást érik a közgyűlések.

A lefolyt vasárnap és ünnepen is számos

közgyűlés volt, melyekről tudósítéink az alábbiakban számolnak be.

Polgári jótékony nőegylet.

Az aradi polgári jótékony nőegylet vasárnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését özv. Purgly Jánosné fővédasszony elnökle mellett.

A hölgyek közül jelen voltak: Boros Beniné, Virágh Lajosné, Vörös Vidorné, dr. Keresztes Gyuláné, Reicher Károlyné, br. Bánhidny Antalné, dr. Fényes Kálmáné, Réthy Viktorné, Urbán Ivánné, Hudetz Ferenczné, Tiszi Lajosné, Kristyóry Jánosné, Halmay Andorné, dr. Avarffy Imréné, Somogyiné, Barkó Ferenczné, Nagy Gyártásné, özv. Kneffel Károlyné, ifj. Purgly Jánosné, Wadowszky Gusztávné.

Az ülést Salacz Gyula kir. tanácsos polgármester, mint társelnök nyitotta meg, meleg szavakban üdvözlővén a megjelent hölgyeket, kik annyira szívükön hordják nemes célú együletük sorsát.

Erre Abrai Lajos titkár olvasta fel évi jelentését, melyből kiemeljük az alábbi részleteket:

Apoltjaink száma az 1894. év folyamán 22 és 26 között váltakozott. Az év zártakor összesen 26-an voltak és pedig 16 fiú és 10 leányka. A fiúk közül óvodába járó volt 1, elemi iskolába jár 11, gimnáziumi tanuló 1, reáliskolai 1, kereskedő tanonc 2. A leánykák közül óvodába járt 1, elemi iskolába 9. Egészségi állapotuk az egész év folyamán teljesen kielégítő volt, amit nagy részben özv. Szendrey Józsefné gondnoknő, lelkiismeretes, sőt önfeláldozó ápolásának és gondozásának tulajdoníthatunk. Szembaj miatt egy fiú és egy leányka az árvaházon kívül gondoztatott. A szembaj terjedésétől való aggodalmunk a legszigorubb óvintézkedésekre indított bennünket. Ugyanezen okból, hogy a nagyobbodó létszám miatt még a kisebbek se kényserüljenek kettésével aludni, négy drb. emeletes vaságyat szereztünk be és szereltünk fel összesen 165 frt 40 kr. költséggel.

Ugyancsak az árvák kényelme szempontjából a Teleky-utczához is lényegesebb változtatásokat és javításokat fogantatosítottunk 170 frt 80 kr. költséggel. Az átlagos ellátás díja 155 frt volt.

Fizető rendes tagunk volt 501, tizenhatal több, mint az előző évben, pártoló tagunk 44, tizzel kevesebb, alapító tagunk 42, héttel több mint az előző évben.

Választmányunk tagjait — fájdalom — súlyos veszteség is érte. Egyike azoknak, a kik árváink ügye körül legtöbbet buzgólkodott, egyike a legnemesebb szívűeknek, Nachtnébel Odónné született Csiky Ilka, múlt év augusztus havában mindnyájunknak megdöbbenésére élete javában váratlanul elhalt. Koporsóját őszinte részvétünk kísérte, áldott emlékét sokáig fogjuk őrizni. Férje kegyes adományából választmányunk az árvaházban az elköltözött emlékére kegyeleti ünnepélyt rendezett, mely a következő években is ismétlődni fog.

Attárve egyesületünk vagyoni helyzetére, örömmel jelenthetjük a tisztelt közgyűlésnek, hogy egyesületi alapítókánk a múlt évihez képest 673 frt 40 krral szaporodott. E gyarapodás több forrásból eredt különösen két alapítványból, melyeknek egyikét néhai Chorin József Fülöp hagyatékából kaptuk, a másikat pedig özv. Kertay Ivánné, sz. Lachnit Róza urnó tette, elhalt testvérének Lachnit Mártonnak emlékeztérére.

Az adományozók sorából ki kell emelnünk az aradi első takarékpénztárt, az aradi ipar- és népbankot és az aradi polgári takarékpénztárt. Az első ugyanis 50 frtot, a második 20 frtot, a harmadik pedig 10 frtot juttatott egyesületünknek az évi nyeresémből. Tagsági díjakban és ajándékokban 67 frttal több folyt be mint az előző évben.

Nem csak az egyesületi vagyon és az özvegyek segélyezési alapjának gyarapítására, de a folyó költségek fedezhetése végett is egyesületünk a lefolyt évben két estélyt rendezett.

Az első, mely hangversenyyel összekötött tombola estély volt, január hó 27-én, a másodikat december 1-én. Mind a kettőnek tiszta jövedelme részünkre 915 frt 35 krt, a segélyezési alap javára pedig 248 frt 89 kr, összesen 1164 frt 24 krt eredményezett. Helyén valónak találtuk, hogy azon nemes-

szívű emberbarátoknak névsora, a kik az ily estélyeknek anyagi sikerét kegyes felülfizetésekkel segítették elő, ezental rendszer mellékletül csatoltassék nyomtatott évi kimutatásainkhoz az adományozott összegek fel tüntetésével.

A jelentés itt név szerint megemlékezik mindazon hölgyekről és urakról, kik szivesek voltak a hangversenyben s annak rendezésében közreműködni.

Az aradi nők nevében Kossuth Lajos ravatalára helyezett ezüst koszoru költségeiből 337 forint 72 krajczár maradt meg, melyet takaréktári könyvecskében őriz az egyesület.

Tisztelettel jelentjük továbbá, hogy Kis-halmay Ferencz urnak elhalt leánya Pily Józsefné emlékeztérére tett 4000 forintos alapítványának kamatai a lefolyt évben alkalmas pályázó hiányában kiadhatók nem voltak s így ezen összeg is takarékpénztári könyvecskében nálunk őriztetik.

Nem fejezhetjük be jelentésünket a nélkül, hogy dr. Institoris István és dr. Isserkutz László orvos uraknak, kik közül különösen az első immár tizenötödik éve támogatója önzetlen fáradozásával egyesületünk ügyének, árváink ingyenes gyógyításáért legforróbb köszönetünket ne nyilvánítsuk. De ugyancsak hálával emeljük ki Ring Lajos és Kis-halmay Ferencz urak neveit is, kik elsője árváink részére leszállított áru gyógyszerket, másodikika pedig ingyenes fürdőt volt kegyes adni.

Az egylet törzsvagyona egy frt hián 90,000 forint.

Salacz Gyula kir. tanácsos indítványára a közgyűlés a jelentéseket egyhangulag tudomásul vette, a fővédasszony és választmányának jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

A megboldogult Nachtnébel Odónné helyére Tiszi Lajosné választotta be a közgyűlés a számvisgáló bizottságba.

Végül az árvaház megkezdett építéséről tett jelentést a polgármester. Megtudjuk ebből, hogy az árvaház 1896 május elsejével teljesen fel lesz építve s a város egész ünnepelesen át fogja adni a nőegyletnek, melyet egészen függetlenül fogja kezelni. A városban egy bizottságot küld ki, mely a vezetésben segédkezésre lesz a nőegyletnek.

A közgyűlés a jelentést örömmel vette tudomásul.

Polgári lövészeget.

Az aradi polgári lövészeget vasárnap délelőtt 10 órakor volt rendes évi közgyűlése, melyen dr. Múlek Lajos főlövész mester elnökle alatt jelen voltak: Domonkos Lajos, Klein Ignác, Nikolits Péter, Nachtnébel Odón, Rozmanith Albert, Millig Mátyás, Eckstein György, Barth Lajos, Péterffy Antal, Reicher Ferencz, Pless Mór, Probszt Mihály, Sente Aladár, Brankovits György, Kiss Ferencz, Cs. Endes Dániel stb.

Dr. Múlek Lajos főlövész mester üdvözlővén a közgyűlésen megjelent tagokat, ama örömeinek adott kifejezést, hogy a lövészeget még mindig egyike azoknak az egyesületeknek, a melyekben aszeret és egyetértés köti össze az egylet tagjait. Reméli, hogy a jövőben is e vezérelv marad az egylet kebelében.

Dr. Keresztes Gyula titkár olvasta fel ezután évi jelentését, mely hü képét ábrázolja a lövészeget elmúlt évi működéséről. Az egylet tagok száma az elmúlt évben 326 rendes taggal szaporodott. Egyszerre 34 új tag lépett be. Az egyletnek 64 örökös és 12 tiszteletbeli tagja van. Az elmúlt évben örökös tiszteletbeli taggá választották Nikolits Pétert, Reicher Ferenczet, Reicher Bélát, Bogdánffy Gergelyt, Szontagh Gyulát, Krispio Józsefet és Verbos Adámot.

Az évi jelentés részvétél emlékezik meg Kossuth Lajos, a lövész egylet dísztagjának elhunytáról, valamint báró Simonyi Lajos elhalalozásáról, a kinek az egylet életében számos érdemei vannak megörökítve.

Dr. Múlek Lajos indítványára a közgyűlés Kossuth Lajos és báró Simonyi Lajos elvesztése felett jegyzőkönyvi részvétét fejezte ki és egyszermind ezt a közgyűlés Kossuth Ferencznek jegyzőkönyvi kivonatban határozta tudomására hozni, valamint a báró Simonyi családnak is. Az elmúlt évben az egylet tagjai közül elhunytak: Antonovits András, Andrányi Károly, ifj. Andrányi Károly, Andrányi Gusztáv, Deák Károly, Franz Károly,

Gruber Sándor, Nyisztor József és Sas János, a kiknek elvesztése felett szintén részvétét fejezte ki a közgyűlés.

Az évi jelentés tüzetesen foglalkozik a városi életben a villanyvilágítás és vízvezeték bevezetésének fontos kérdésével.

Dr. Múlek Lajos indítványára a közgyűlés felhatalmazta a választmányt, hogy ez ügyben a tárgyalásokat megkezdje és annak eredményéről egy rendkívüli közgyűlés alkalmával előterjesztést tegyen.

A közgyűlés az évi és pénztári jelentéseket egyhangulag tudomásul vette és a választmányának a felmentvényt megadta.

A lövölde alap a bevételéhez 500 frttal járult hozzá. Aradváros törvényhatóságának az ezer forintos évi adományáért köszönetet szavazott.

A választmányba Nikolits Pétert és Millig Mátyást választották be.

Ipartestületi betegsegélyző-pénztár.

Az aradi ipartestületi betegsegélyző-pénztár évi közgyűlése vasárnap folyt le, a tagok élénk részvéte mellett.

A felolvasott igazgatósági jelentésből megtudjuk, hogy a tagok száma a múlt év végén 3263 volt, kikből 2776 férfi, 487 pedig nő. A megbetegezett tagok száma volt 1888, a kiknek 10369 táppénzes nap és kórházi ápolási díjat fizettek ki. Meghalt 25 tag: 24 férfi és 1 nő.

A pénztári helyzetből kitetszik, hogy a nagy kiadások teljesen igénybe vették a folyó bevételeket és a múlt évben csakis a tartalék-alap 10 százalékos kötelező javadalmazása volt eszközölhető, mindazonáltal az előző évi megtakarításokból még mindig számot tevő fölösleg maradt, ami biztosít arról, hogy a nemes célú intézmény rosszabb esztendőben is akadálytalanul fog feladatának megfelelni.

A jelentést a közgyűlés tudomásul vette s a szokásos felmentvényt megadta.

A közgyűlésen megválasztották a munkaadók sorából az igazgatóságba rendes tagul Rajta György, póttagul Berán Antal. A felügyelő bizottságba rendes tagul Rozmanith Albert, póttagul Sztanulovits Lázár. A választott bíróságba rendes tagokul Hoffmann Viktor, Komjáthy Zsigmond, póttagul Lénárth Imre.

A segédek sorából beválasztották az igazgatóságba Stercz Adám, Hujer Pál, Davola József, Mayer Péter és Borbás Lajos. Póttagoknak Waasz János, Váry József. A felügyelő bizottságba ifj. Kintzig Péter, Sarkadi Kálmán. Póttagoknak Käferkopf Mátyás, Vasuta József. A választott bíróságba Flezsár Agoston, Erdei István, Szabó Béla, Luczaty László. Póttagoknak Jeck György, Zimmermann József.

Kereskedő ifjak egylete.

Az aradi kereskedő ifjak betegsegélyző egyletének vasárnap délután négy órakor volt a rendes évi közgyűlése a kereskedelmi akadémia dísztermében.

A közgyűlésen jelen voltak Ottenberg Tivadar alelnök elnökle alatt: Krönberger Mór, Wechsler József, Földes József, Spitzer S., Weiss Sándor, Guld Emil, Krausz Soma, Rozner Menyhért, Hoffmann Sándor, Klein Emil, Reich Jenő, Dániel Lajos, Schlessinger Lipót, Goldfinger Izso, Zimmermann Ignác, Bilcsik Béla, Zachariás István, Alace János, Nadler Lajos, Novotny Lajos, Klein Márton, Kell Manó, Schusztar Béla, Baumann József, Matics Endre, Blau Lajos stb.

A közgyűlést Ottenberg Tivadar megnyitván, megelégedéssel konstatálja, hogy az egylet az elmúlt évben kitűzött céljainak minden irányban megfelelt, ami annak tulajdonítható, hogy a tagok az egyletet minden alkalommal támogatták. Bár a kiadások az elmúlt évinél nagyobbak voltak, anyagi nyereségük mégis nagyobb az előző évinél. — Ezután a jegyzőkönyv vezetésére Blau Lajos titkárt, annak hitelesítésére Wechsler József és Földes Mihályt kérte fel.

Felkéri alelnök a titkárt az igazgatóság évi jelentése felolvasására. A felolvasott évi jelentésből kitűnik, hogy az egyletnek 1894. évi bevétel 1923 frt 78 és fél kr, kiadása 1210 frt 34 kr, 1894. évi jövedelem mint vagyon szaporulat 713 frt 44 és fél kr volt. Az egyletnek vagyona 1894-ik év végével 10,766 frt 44 krt tett ki, mely a helybeli pénzintézetknél van elhelyezve.

A felolvasott évi jelentés helyeslőleg tudomásul vétetett és az igazgatóság és a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadatott.

Az üresedésbe jött felügyelő bizottsági tagok és választott bírósági tagokká megválasztottak egy évre. A felügyelő bizottságba rendes tagokká Baumann József, Ilics Arzén, Kneffel Lajos, Spöner Adolf, Szauer Adolf, Szojka János. Póttagokká Green Aladár, Schenk Samu és Piek Ernő. A választott bíróságba rendes tagokká Fejér Gyula, Földényi Mihály, Heidenreich K., Ilics Zsigmond, Wechsler József és Weiss Sándor, póttagokká Hunyady József, Lichtig Hermann és Schlesinger Lipót.

Ottenberg Tivadár alelnök indítványozza, hogy Krönberger Mór kórodai igazgatónak az általa hosszú évek során a kóroda érdekében rendkívüli tevékenységért köszönet szavazzassék. Az indítványra a közgyűlés Krönberger Mórnak lelkes eljenzés mellett egyhangulag köszönetet szavazott. Némkülönben Krönberger Mór indítványára az igazgatóságnak is.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Bőripari szövetkezet.

Az aradi bőriparosok vasárnap délután népes értekezletet tartottak az iparosházban.

Az ülést Rajta György elnök nyitotta meg, vázolván az összejövetel célját: a bőripari szövetkezet megállapítása érdekében teendő intézkedéseket.

Bayer Sándor bejelentette, hogy 217 aradi, szent-annai és pankotai bőriparos 703 részjegyet irt alá s így a szövetkezet már megalakíthatónak volna mondható.

Többek hozzászólása után abban történt megállapodás, hogy az alapszabályok előre elkészülvén, az alakuló közgyűlés husvét másodnapján tartassék meg. Az aláírt részjegyek már eddig is garanciát nyújtanak arra nézve, hogy a szövetkezet életképes lesz. Miután alapszabályszerűleg 1000 névjegy kibocsátása szükséges, a hiányzó részjegyek Bayer Sándor és Havancsák Lajosnál aláírhatók.

IDŐJÁRÁS.

Legnagyobb: reggel 7 órakor 747.2 milliméter, délután 2 órakor 745.9 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor $9^{\circ} + 10.9$, délután 2 órakor $9^{\circ} + 8.9$. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor DN. 4. délután 2 órakor N. 4. Felházat: reggel borult, esik, délután borult, esik. Csapadék az utóbbi 24 órában: 6 milliméter.

IDŐJÓSLÁS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Márczius 27. —

Boros. — Helyenként csapadék. — Szeles.

HIREK.

Márczius 27. Szerda. Róm. kath. naptár: Rupert. — Protestáns naptár: Rupert. — Görög-keleti naptár (márczius 15.): Agáp. — A nap két 5 óra 50 perczkor, nyugoszik 6 óra 20 perczkor.

Szabadságharozó emléktárgyak országos múzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délután 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan. Kölossey-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 3—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

Vizállások a környéken.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, márczius 26.

Hazánk különböző részeiről érkezett jelentések kapcsán akként értesültünk, hogy nagyobb szabású árvizek az idén nem fogják veszélyeztetni népünk vagyoni és személyi biztonságát. Szakemberek mondják ezt, itélve az eddigi előjelekből, melyek többnyire kedvezőek. Lassan de egyre tart az olvadás a hegyvidékeken s a víz nem duzzasztja meg tulságosan folyóinkat; s bár még az áradás fokozatosan emelkedik, mégse tarthatunk egy hirteleni árvízveszélytől, melynek egyelőre minden lehetősége ki van zárva.

A m. kir. meteorológiai intézet jelentése szerint a tavaszi enyhe átmeneti idő egyre, s a hőmérséklet eloszlása mindenfelé változatlan.

Tegnap Aradon és megyénkben lassu, szitáló eső (némelyütt havas eső) volt, melynek mennyisége azonban 3 mm.-en alul maradt.

A nyugati maximum lépett néhány nap óta előtérbe s vissza szoritotta a keleti minimumot mi az időjárásnak fokozatos enyhülését jelenti.

A folyók, a Dunát kivéve, mindenütt szabadok a jégtől. A felső Tiszán Mármaroson felül néhány kilométernyi távolságban, valamint a Dunán Fajszi község alatt még egyre tart a jégtorlódás, mely egy tegnap éjjel érkezett távirat szerint lehúzódott a mohácsi szigetig.

A Berettyó erősen áradt a nagy esőzések miatt, szintugy a Körös is, mely utóbbi Gurahoncznál rohamosan emelkedett, ugy hogy ma már 250 czm. magasságot mutat 0 felett, s e szerint 50 centiméterrel átlépte az árvízjelzőt.

A Maros Aradnál folytonosan vaczillál. Hol árad, hol apad, amint a felülről érkező vízmennyiség megduzzasztja a folyót, avagy elvonnulva, visszatér a rendes mederbe.

Tegnap reggel zérus felett 50 cm. volt a vizállás, már délben 96 cm-ért mutatott az aradi kincstári hidnál felállított vízmérő. Alig egy óra múlva fél méter apadás és közvetlen rá 40 cm. áradás volt észlelhető. A jelenlegi vizállás 86 cm. a zérus felett.

De nemcsak Aradon szeszélyeskedik a mi szöke Marosunk, hanem másutt is. Egyik helyt árad, majd megint apad. Soborsinban, Radnán, honnan még a minap is árvíz veszélyt jelentettek, ma már annyira apadt, hogy a távirati tudósításokat is beszüntették.

Gyulafehérvárt 176 cm. a vizállás, s e szerint 50 czm.-rel emelkedett; Branyicskán 236 czm. szintén áradt.

Szegednél 585 czm. magasságot ért el az áradás, míg Makónál csak 244 czm.-t mutat, mi az előbbi napokhoz képest, rohamos apadást jelent.

Röviden összegezve az eredményt bátran kimondhatjuk, hogy az olvadás okozta vizáradások komolyabb katasztrófát nem fognak előidézni, legfeljebb a májusi zöldár okozhat még meglepetést.

— Az új évnegyed április hó elsejével kezdődik. Bizalommal kérjük t. olvasóinkat, hogy előfizetéseiket mielőbb megújítani s hátralékos díjaikat beküldeni sziveskedjenek. Fontos politikai momentumok előtt állunk, az Aradi Közlöny kiváló súlyt helyez arra, hogy olvasóit a képviselőházban s a főrendeknél történő eseményekről kimerítően tájékoztassa s már ezzel is teleslegessé tegye a fővárosi lapok járatását. Távirati rovatunk a legértelmesebb. Ezekből már kora reggel egész részletesen lehet olvasni minden felemelésre méltó eseményt, mikről a budapesti lapokból csak a késő délutáni órákban szerezhet a közönség tudomást. A fontosabb mozzanatokról rendkívüli kiadást adunk, melyet helybeli előfizetőink azonnal a hához kapnak. Az Aradi Közlöny előfizetési ára negyedévre helyben 3 frt., vidékre 3 frt 50 kr., egy hóra helyben 1 frt., vidékre 1 frt 20 kr. Előfizetni bármely naptól lehet e lap kiadóhivatalában vagy Révész Nándor könyvkereskedésében.

— Személyi hírek. Boros Beni országgyűlési képviselő, az arad-csanádi egyesült vasutak vezérigazgatója, külföldi utjából a legjobb egészségben hazaérkezett. — Nátafalussy Kornél tankerületi főigazgató tegnap délután Aradról Temesvárra utazott, hogy az ottani főgymnáziumot meglátogassa. — Kristyó János, az aradi kereskedelmi és iparkamara elnöke, mint részvétellel értesültünk, pár nap óta beteg fekszik. — Spieglfeld József br. vezérőrnagy, aradi várparancsnok, Szegedre utazott, hogy ott, mint dandárparancsnok, szemlét tartson a katonaság felett.

— A Maros szabályozása. A napokban kerül a miniszteriumban tárgyalásra az aradi folyam-mérnökségnek a Maros szabályozása ügyében tett fölterjesztése. A tervek s a költségelőirányzat a hivatal hosszú, szorgalmas munkásságának eredménye. A tervbe vett szabályozási munkálatokat Szeged felől kezdik meg; az előirányzat 273 ezer forintban van megállapítva.

— A zsidó-reczepeclő tárgyalása alkalmából az aradmegyei és ismerős főrendek közül a reczepeclő mellett szavaztak: Károlyi Tibor gróf, Bohus Zsigmond és Léva Henrik; ellene pedig Dessewffy Sándor csanádi megyés püspök, Metianu János aradi gör. kél. román püspök és Edelsheim-Gyula Lipót br.

— Az alföldi transversális műút. A miniszterium rendeletére Hirsch Miklós, debreczeni vállalkozó tegnap kiment a vonalra, hogy jövő hó elsején a műút további építését megkezdhesse. Kisjénő és Székudvár között fognak hozzá legelőbb a munkához, mivel ott a belvizek már lefolytak. A vállalkozó érintkezésbe lépett a nagyobb alföldi városok hatóságival, s azok 7—800 munkást ígértek is neki, s ezek közül 10, mond tiz ember jelentkeztetett csak. Ez illusztrálja legjobban, hogy mily nagy a munkánép nyomora. Az ingyenséglét elfogadják, s fünek-fának panaszkodnak, de mikor dologról van szó, akkor kislül, hogy nincs munkás. Innen látszik ki az ellenzéki lapok lelketlen eljárása is, a mennyiben a kormányt, a hatóságokat s a nagyközönséget egyszerűen csak — beugrasztották.

— Új alapító tagok. Az aradi hírlapírók és írók köre ismét több alapító taggal gyarapodott, jeléül a meleg érdeklődésnek, melylyel a közönség a friss egyesület intencziói iránt viseltetik. A kör alapító tagjai közé a legutóbbi két napban beléptek: Bing Vilmos, Kohn S. N., Neuman Ede és Neuman Dániel urak 100—100 koronával. Az alapító tagok összes száma ez ideig tizenegy, az aláírt összeg pedig 1100 (Egyezerszáz) korona. Ebből befizettetett a tegnapi napig (Révész Adolf, Gyulai István, Mauthner Gusztáv és Kohn S. N. uraktól) 300 korona készpénzben és 100 korona takaréktári betétkönyvben. Arad, 1895. márczius 26. Vass Géza, pénztáros.

— A szárazéri miniszteri biztosság. A földmivelésügyi miniszter dr. Kállay Zoltán szárazéri miniszteri biztosi működését a folyó év végéig meghosszabbította tekintettel arra, hogy a pótártérfejlesztés, az osztályozás, valamint a körös-tisza-marosi ármentesítő társulattal szemben felmerült kérdések megoldására várnak.

— Váltorások a csanádi klerusban. Dessewffy Sándor püspök Molnár Lajos káplánt Ó-Bessenyőről Szakálháza, Peschka Ernő káplánt Ecskáról Módosra, Szmekta Agost káplánt Rékasról Ó-Bessenyőre, Bruner Jakab káplánt Nagy Jécsáról Nagy-Szentmiklósról és Ambro János káplánt Nagyszentmiklósról Nagybecskerekre helyezte át.

— Vásár. A tavaszi országos vásár Aradon pénteken veszi kezdetét s tart a jövő hét elejéig. A Szabadságtéren már kezdik nagy számban építeni a sátrakat. Ugy látszik, élénk vásáruunk lesz. A szokott előjel, mely az aradi vásárokról elmaradhatlan, t. i. az eső, már bőven jelentkezik.

— Ifjusági ünnepély. Az aradi kir. főreáliskola „Fábián Gábor önképzőköré” vasárnap délelőtt tartotta meg jól sikerült ünnepélyét a liceum dísztermében, melyet Arad közönségének színe-java töltött meg zsufolásig. Az ifjuság ez ünnepélyével fényesen dokumentálta azt, hogy lelkében nem hunyt ki a nagyjai iránt való kegyelet, s hogy méltóság tud adózni azok emlékének, kik

kiváló munkásságukkal hervadhatlan érdeme-
ket szereztek maguknak az irodalomban. A
közönség soraiban ott láttuk: F á b i á n Lajos
törvényszéki bírót, a nagynevű író fiát, S a
l a c z Gyula polgármestert, S z a t h m á r y
Gyula alispánt, S a r l o t D mokos főkapitányt,
D á l n o k y Nagy Lajos főjegyzőt,
B o r o s Vida igazgatót, F á b i á n Lajos-
nét, és az egész Fábían család. Az ünnepélyt
F i s c h e r József alelnök, VIII. o. tanuló
nyitotta meg rövid, talpraesett beszéddel.
Utána az ifjúsági énekadar adta elő a Himnuszot,
M á d a y Mátyas énektanár vezetésével.
P a r e c z Jenő VIII. o. tanuló precíz
zongorajátékával ért el megérdemelt sikert.
A szavalók közül G e r ő Armin VIII. o.
tanuló de különösen S a h w a r z Pál tün-
tek ki, s kaptak rokonszenves és biztató tapsokat.
Meg kell emlékeznünk még S m e r a l B é l a
VI. o. tanuló zongorajátékáról, mely teljes mér-
tékben kifogástalan volt. F i s c h e r József
VIII. o. tanuló, a kör elnöke nagyobb szabású
értekezésben méltatta Fábían Gábor műkö-
dését, míg K i n t z i g Ferencz VII. o. tanuló,
alelnök, az elhunyt költő „B u d a h a r a g j a”
ozimá eposzát ismertette a közönség előtt.
Mindketten rászólgáltak a hallgatóság elismerésére,
mint értelmes törekvő tanulók. Az el-
nöki zárzó után a közönség szétoszlott.

— A szegény tanulók konyhájában az el-
mult héten özv. Andrénny Károlyné, H e r m a n n
Gyuláné és V é g h Aurelné urnők, ezen a héten
pedig T i s z t i Lajosné és N a g y Gyárfásné
urnők gyakorolják a felügyeletet.

— Betörés fényes nappal. Kellemetlen
meglepetésre ébredt tegnap R o t h m ű l l e r
Károly rövidáru kereskedő. Mikor délután
visszatért Forray-utcában levő üzletébe, nagy
ijedtséggel tapasztalta, hogy a bolt ajtaja
nyitva van. Később arra is rájött, hogy az
ajtóva snálkülső erőszak nyomai észlelhetők.
Rögtön tisztába jött azzal, hogy üzletébe
betörést követtek el. Az ajtót — miután a megkisérelt
kifeszítés eredménytelen maradt — álkulcs
segélyével nyitották fel: az eddig ismeretlen
tettesek. Így az üzletbe hatolva, annak pénztárát,
mintegy száz husz forintot, ellopták. A gyanu a
személyzetre irányul, mivel az üzletből már
napok óta több kulcs tűnt el, melyek valamelyikét a
valószínűség szerint használták is a betörők. A
vizsgálat erélyesen folyik.

— Darányi János utca. Nagy Kálmán
városi törvényhatósági bizottsági tag, ama
indítványt nyújtotta be a tanácsnak, hogy a
Pávautca, melyben az elhunyt D a r á n y i János
városi főorvos magánkórháza volt, Darányi-
utczának neveztesse el. A tanács az indítványt
pártolól fogja a legközelebbi közgyűlést
elő terjeszteni.

— Az arad-csanádi bank terve. Mint
értesülünk, az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár
makói fiókjának választmánya L o n o v i c s József
főispán elnökle alatt ülést tartott s ez alkalommal
egyhangúlag elhatározta, hogy az anyaintézet
igazgatóságánál javaslatba hozza, hogy az intézetnek
makói tulajdonát képező telken 2—2 lakást
magában foglaló bérházakat építtessen. Ajánlja
pedig ezt a választmány egyfelől azért, mert
Makón hiány van jó lakásokban, tehát a közönségnek
szolgálatot tesz az, a ki okszerű építkezés
által a lakáshiányon némileg segíteni igyekszik,
másfelől pedig azért, mert a pénzüntézet
ily módon jobban fogja hasznosítani tudni a
nagytelket, mely ez idő szerint neki csak
jelentéktelen jövedelmet hajt.

— Sorozás Eleken. Az eleki járásban a
főszorozás f. hó 22. és 23-án ejtetett meg dr. B a r o s s
Ferencz aljegyző elnökle alatt. Felvére volt
összesen 372 hadköteles, a kik közül besoroztatott
az ujoncjutalék javára 70, a póttartalékba 7,
visszahelyeztetett 188, fegyverképtelen 72,
töröltetett 6, felülvizsgálatra küldetett 4,
kórházba küldetett 2, távol maradt 23. — Az
ujonczállítási bizottság katonai elnökei voltak a
közös hadsereg részéről V e s z i t s őrnagy s a
honvédség részéről N a g y őrnagy.

— Hidépítés. Tegnap tartották meg az
árlejtést az aradi államépítészeti hivatalban a
N a g y Z e r i n d és K i s J e n ő közt építendő
4. számú hidra, melynek költségeire 430
frt van előirányozva. A legelőnyösebb
ajánlatot V e r e s Károly, szalontai ácsmester
tette, az egységi árakból 23 százalék árengedéssel.

— Áthelyezett pénzügyőri biztos. A pénzügy-
miniszter, S i g m o n d József a r a d i m. kir.
pénzügyőri biztos Hátzrege helyezte át.
Helyébe B á n h i d y Aurel galgóczi m. kir.
pénzügyőri biztos jön Aradra.

— Elcsipett ékszerlovaj. A temesvári rend-
őrség táviratilag értesítette az a r a d i főka-
pitányi hivatalt, hogy egy S t e r u Mór nevű
egyen nagyobb ékszerlovást követett el és ez-
zel A r a d r a z ó n á z o t t. A főkapitányi
hivatal összes detektíveit mozgósította, míg
végre a jómadar hurokra került. Stern Mór
Aradra érkezése után betegséget szimulált és
az aradi kórházba felvétette magát, hogy ez
által félrevezesse a rendőrséget. Azonban
egész véletlenül ráakadtak a betőrőre. A kihá-
gasi bíróság elő állították hol töredelmesen
bevallotta bűntettét és a tegnapi reggeli
vonattal Temesvárra visszazonátatták.

— Ezüstmenyegző. L ő w i n g e r Ignác
előkelő g u r b a i berli vasárnap ülte ezüst-
menyegzőjét. A szép családi ünnepen a ju-
bilansnak számos rokona volt jelen Aradról,
kik szívélyes toasztokban kívánták neki mi-
nden jót.

— A néppárt Battonyán. A battonyai vati-
kánból kiszivárgott hírek szerint a napokban ott
egy értekezlet tartott, melyen a szomszédos
róm. kath. lelkészek, tanítók és harangozók vettek
suttymban részt s a battonyai néppártot megalaki-
tották.

— Gazdák figyelmebe. A városi kamarási
hivatal figyelmezteti a gazdákat, hogy a
sertések és juhoknak a legelőre való bejelen-
tési határideje ma jár le. A kik ezt pontosan be-
nem tartják, a későbbi bejelentések figyelem-
be vételni nem fognak.

— Potyázó veréb. A napokban a Kurticsról
Aradra induló 662 számú tehervonat utolsó kocsi-
jának ütközőjére felkapaszkodott egy kurticsi csiz-
madia legény, V e r é b József. A váltóór, mikor
a vonat az állomásból kirobogott, észrevette, s le-
kapta a legényt előnyös pozíciójáról, s be kísérte
a csendőrségre. Az ipsisze azzal mentegődött,
hogy nagyon be volt rugva.

— A hivatalos óra alatt. Tegnap a vidék-
ről bejött egy öreg tőpörödött ember és odalépve
a városháza előtt ácsorgó hajduhoz, megszólította:

— Ugyan kérem, hol van itt a hivatalos óra?
— A rendőr ugyan kissé savorba jött, de
gondolván, hogy az atyafi a toronyórát keresi,
levén ez az egyedüli „hivatalos” óra, kivezeti
polgártársunkat a térre és felmutat az órára.

— Ott ni!
Az öreg bácsi megcsóválja fejét és szól:
— Már megint hazudtak volna az újságban?
— ?

— Földet akarnék venni s azt irták, hogy
a feltételeket a — hivatalos óra alatt függesztik ki,
az óra alatt pedig nem lóg semmi . . .

— A Kölcsey-egyesület könyvtára ma délután (szer-
dán) kivételesen zárva van; e helyett csütörtökön dé-
lután 3—4 óra között áll a tisztelt közönség rendelkezésére. Az elnökség.

— Köszönetnyilvánítás. Néhai Steinitzer Náthánné
szül. Leitersdorfer Johanna urnő ravatalára szánt kossorú
megváltása fejében a gyászoló család az israelita ár-
vaház javára 10 forintot adományozni sziveskedett. E ke-
gyeletos adományért hálás köszönetét fejezi ki Bing
Vilmos, elnök.

GYÁSZROVAT.

† Tichy Ede, az arad-csanádi egyesült
vasutak fiatal mérnökének temetése vasárnap
délután ment végbe az alsó temető halottas
házából, óriási részvét mellett. — A ravatalt
szébbnél szébb koszorúk borították az öngyilkossággal
kimúlt mérnök előjárói, pályatársai és barátai
megemlékezéséből. A beszéltetés után T ü d ő s Béla
mérnök mondott meghatározó gyászbeszédet. A temetésen
jelen volt a megboldogult fájdalomban megtört
anyja, bátyja, sógora, több rokona, valamint az
arad-csanádi egyesült vasutak igazgatósága, összes
tisztviselői, az államvasutak üzletvezetésének
több hivatalnokai stb.

† Özv. Steinitzer Náthánné elhunytát tudatja
az alábbi gyászlap: Alólirottak saját, valamint
számos rokon nevében, melyen elszomorodott
szívvel jelentik, a forrón szeretett felejt-
hetlen anyjuk illetve nagyanyjuk és rokon özv.
S t e i n i t z e r N á t h á n n é szül. Leiters-

dorfer Johanna asszonynak, folyó hó 24-én esti
1/11 órakor, hosszas szenvedés után, életének
78-ik évében történt gyászos elhunytát. A
drága halott hült tetemei f. hó 26-án d. u.
1/3 órakor fognak a halottas házból (Andrássy-
tér 3.) a helybeli izr. sírkertben örök nyugalomra
kiszétni. Arad, 1895. március hó 25-én. Áldás
emlékére! Béke hamvaira! Steinitzer József,
Steinitzer férj. Róth Lujza, Steinitzer Pál
dr., Steinitzer Mór gyermekei. Steinitzer József
szül. Schwarz Teréz, Steinitzer Mórné szül.
Feisenburg Helén, Dr. Steinitzer Pálné szül.
Blau Berta menyei. Leitersdorfer Ignác
öcsöce. Számos unokák. Roth Samu, Amigo L.
A. vejei. Leitersdorfer szül. Werschitz Johanna
sógorné.

† Herold Alajosné elhunytáról a következő
gyászjelentést vettük: Herold Alajos a maga,
ugy az alólirottak nevében fájdalomtelt szív-
vel tudatja forrón szeretett s felejtethetetlen
neje, illetőleg édes anyjuk, anyós, nevelő anyja,
nagyanyjuk és rokonuk Herold Alajosné szül.
Schäffer Jozefának, f. hó 25-én, esti 1/7 órakor
életének 60-ik s boldog házasságuk 29-ik évében
hosszas szenvedés után bekövetkezett gyászos
elhunytát. A megboldogult hült tetemei f. hó
27-én, d. u. 4 órakor fognak a Zsigmondházi
saját házukból, az új-aradi róm. kath. sírkertben
örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő gyász-
mise áldozat pedig f. hó 28-án reggeli 8 órakor
fog az új-aradi róm. kath. templomban az egek
Urának bemutatni. Áldás és béke hamvaira!
Zsigmondháza, 1895. márc. 25. Kresz Ferenczné
szül. Herold Magdolna, Herold Antal, Herold Gyula,
Csalogovics Nándorné szül. Herold Hermina,
gyermekei. Buzáky Gyuláné szül. Alsbach Mária,
nevelő leánya. Kresz Ferencz, Csalogovics Nándor,
Buzáky Gyula vejei. Herold Gyuláné szül.
Gruber Jozefa menyje. Kresz Vilma Kresz Erzsike,
Csalogovics Jozefin, Herold Józseika, Buzáky
Elvira, Buzáky Gyula unokái.

MULATSÁGOK.

(=) Mulatság Battonyán. Levelezőnk írja:
A battonyai bál, mely f. hó 24-én éjjel folyt
le a battonyai nagy vendéglő tánctermében,
egyike volt a bőjti mulatságok legsikerültebb-
jeinek. Nem csak erkölcsileg, hanem anyagi-
lag is sikerült, a mi a rendezőség élén állott
V e r t á n Etelné érdeme, ki szeretetreméltó-
ságával és ismert szívélyességével lekötözte
a jelen voltakat, kiknek egy része a bál napján
vendége is volt, hol úgy ő, mint a régi ma-
gyar vendégszeretben párját ritkító férje,
Vertán Etele battonyai földbirtokos, kellemessé
és feledhetlenné tették az együttlétet. A bál
tisztá jövedelme a Battonyán építendő szinkör
alapja javára fordított és e célra 56 frtot
jövédelmezett. A jelenvolt hölgyek a követ-
kezők:

Asszonyok: Bok Róbertné, Hofbauer
Sándorné, Kövessy Ödönné, Mogyorcsy Elekné,
Purgly Lajosné, Dr. Simon Akosné, Szilágyi Gyuláné,
Vertán Etelné.

Leányok: Alapi Lujza, Buzáth Margit,
Forster Elvira, Istvánffy Erzsike, Jakabffy Ilonka,
Mogyorcsy Irénke, Szilágyi Erzsike, Szilágyi
Lola és Vertán Lola stb.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVÉSZET.

A színház műsora:

Március 27. (Szerda) Hamlet, tragédia.
Március 28. (Csütörtök) Faust, opera; Strakosch
Febea vendégfellépésével.
Március 29. (Péntek) P r y Pál, vigjáték; a szim-
szerepben Foriss Pistával.
Március 30. (Szombat) A trapezunti herczeg-
nő, operette; Barna Iszó jutalomjátéka.

A könyvtárnok.

Foriss Pista jutalomjátéka. —

(h). A titokban megtartott jutalomjáték
erkölcsi eredményekben gazdag volt, habár
anyagilag nem sikerült oly fényesen, mint azt
F ó r i s s Pista, az aradi színpad egyik leg-
ambiciózusabb, legtehetségesebb tagja, aki
lehet mondani — iparkodásának, a színügy
iránti lelkesedésének áldozata, megérdemelte
volna.

Mert, hogy Fóris Pista a műsor, az ösz-
játék rovására csaknem két hónapig volt kény-
telen távolmaradni a színpadtól, azt annak tu-
lajdonithatjuk, hogy délután úgy, min este
mindig azok között volt akik (nem litteraris

kifejezéssel élve) h n s t á k a z i g á t. Ennek lett az áldozata.

S most, amikor a hosszas betegség után először fellépett a világot jelentő deszkákra, a jutalomjátékról hirtelen értesített közönség nem tehetett annyit kedvence érdekében, mint amennyit tenni akart. Nem volt rá ideje.

De a dolog dekoruma azért meg volt, s az ünnepeltetés, melylyel Főriss színreleptekor a közönség fogadta, a lehető legőszintébbnek mondható. Mintegy öt percig zugott a taps a színház minden részéből, a páholyokból, a földszintről, a karzatról egyaránt. A zenekarból öt diszes babérkoszorút nyújtottak fel az ünnepeltnek, ki csak nagy sokára kezdhett beie kiváló művészettel megalkotott szerepének eljátszásába. Ezt jelenleg nem vagyunk hivatva elbírálni, sem pedig megdicsérni, mivel egyrészt Főriss tehetségét jól ismeri a mi közönségünk, másrészt pedig mivel a jutalmazott Róbertjét már volt alkalmunk megdicsérni. Ezuttal csupán azt konstatáljuk, hogy a lelkes óvációk melylyel Főriss a ház fogadta, az est folyamán, felvonások végén, úgy mint nyílt színen többször megújultak.

Kiváló alakítást nyújtott G á l, S z e n d r e i. A többi szereplők jók voltak.

* Strakosch Febea kisasszony osztrótkön lép fel másodszor F a u s t opera Margit szerepében. A művésznő első vendégszereplésének páratlan nagy sikere birta rá az igazgatót, hogy a kisasszonyt szegedi vendégszereplése után még egy előadásra meg nyerve és kiváló művészetével a páros bérlőknek is kedveskedjék. Minthogy azonban a művésznő csak is osztrótkön léphet fel a mely napra épen páratlan bérlet szám esnek, a bérlet számok változni fognak úgy, hogy osztrótkön páratlan helyett páros pénteken és szombaton egymásután két páratlan bérlet előadás lesz.

* Szalóczy Irén, a R á k o s i Szidi-féle színésziskola végzett növendéke vasárnap és hétfőn este az aradi színpadon mutatkozott be az „Ejjel az erdőn” s a „Bányamester” cz. darabokban, ez utóbbiban mint Fichtenau gróf-kisasszony. A mi a vendégkisasszony hangját illeti, az bizony igen gyöngye, kis terjedelmű és ércetlen pianói alig hallhatók, a felső registerekben pedig bizonytalan és így, ha bir is iskolázottsággal, mit sem képes produkálni, mert alapjában véve nem rendelkezik hanganyaggal. Játéka, eltekintve attól, hogy mozdulatai, mint a kezdőknél rendszeren, kissé szögletesek: egészben véve kielégítő, elfogadható, s ezért több ízben nyílt színen tapsot is kapott. Arra, hogy S z a l ó c z y Irén az aradi színpadon megállja helyét, — gyöngye, — ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy kisebb szintársulatnál nem boldogul. A többi szereplők, u. m. R é t h y Laura, M e z e i, Főriss helyet Zwack szerepében R ó n a s z é k y, H u n y a d i a régi jók voltak. A felvonás közök bosszantóan hosszúak. Alig félig telt ház.

* Leszkay András szerződéséről a következőket írja a nagyváradai „Szabadság”: Az arad-nagyváradai szintársulatot addig szervezi a nyári szezonra L e s z k a y András színgazgató, hogy Nagyváradra primadonna nélkül vonulnak be. legalább ez idő szerint a társulat minden elsőrangú énekesnője el-szerződött. R u d n y á n s z k y né-Réthy Laura, a vidék legelső primadonnája személyi differenciák miatt megváltik s már el is szerződött M a k ó Lajos direktorhoz, aki Szegeden Somogyi helyét foglalja el. S u g á r Aranka is felbontotta a szerződését, mivel semmi körülmények között sem akar többé Nagyváradon fellépni. R e v i c z k y Etel is ott hagyja Leszkayékat; Krecsányihoz megy a Városligeti színpadba.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, márczius 26. (Saját tudósítónk távirata.) A képviselőházi ülés további folyamáról tudósítónk a következőket sűrűn gyözi:

Perczel kijelentette, hogy a mandátum sorsa Latkóczy lemondásával megoldatott. Lemondott pedig azért, mert mint belügyi államtitkár nem tehet magáévá olyan választást, melyhez még csak gyanu is fér, bár bevárhatta volna a hivatalos eljárást. A kormány egyébként a legszigorubbán fog az ügyben eljárni s Tarnóczy kérésére a fegyelmi eljárást már elrendelte. (Helyeslés. Az ellenzék hangosan kiabálta, hogy a fegyelmi vizsgálat nem elég.)

Perczel: Önök törvényes eljárást sürgetnek, a törvény pedig csak a fegyelmi vizsgálatot rendeli. (Helyeslés jobbról.)

Förster Ottó és Tomcsányi László a saját élményeiket panaszolják föl.

Sághy és Drakulics hasonló értelem-ben beszélnek, míg Helfy a választás ügyében parlamenti vizsgáló bizottság kiküldését javasolja.

A vitát holnap folytatják.

Sajtópörök a Curian.

Budapest, márczius 26. (Saj. tud. táv.) A curia ma három sajtópör semmisségi panaszát tárgyalta, és elvetette mind a hármat. E szerint L e p s é n y i Miklós áldozó pap a Magyar Néplapban elkövetett királysértésért f é l é v i g, S z e m n e c z Emila M a g y a r A l l a m szerkesztője ugyancsak királysértésért n y o l c z h ó n a p i g é s B a r a b á s Albert azért, hogy a Dunántuli Hirlapban W e k e r l e Sándort megsértette, h a t h ó n a p i g fog az államfogházban ülni.

A Tarnóczy-düh.

Budapest, márczius 26. (Saj. tud. táv.) Valami hallatlan és eddig egészen páratlanul álló eset az, amelyet az ellenzéki urak mű-haragja ma a Házban inscenirozott. Amidőn a nyitrai választás volt szóban, a karzaton jelen volt a nyitrai választási elnök: T a r n ó c z y Gusztáv is. Az ellenzékiek, mint a sakállók fordultak a karzatnak s ordítottak Tarnóczyra, a nyilvánosság egyik tagjára. — Az elnök figyelmeztette a toporzékolókat, hogy a Ház méltósága megköveteli a karzat ignorálását. Hiába való volt. A toporzékolás folyt tovább s jellemző a magyar parlamentre, hogy olyan kifejezések kíséretében, amelyek valók csárdába, korcsmába, de semmi esetre sem valók a parlamentbe.

- Örült!
- Gazember!
- Pimasz!
- Afávaló!
- Hitvány!
- Nyomorult!
- Akasztófára való!

Körülbelül ezek a szavak röptek T a r n ó c z y felé, aki egész nyugodtan vonta meg magát a helyén s legtölebb csak egyszer-egyszer mosolygott, vagy rázta a fejét.

A legrakonczátlanabbul viselkedett e botrányos jelenet alatt V a j a y István főtisztelendő ur, aki piszkos közbeszólásaival inkább volt hasonló vásott utca-suhanczhoz, mint paphoz. Olyan ugrándozást és kiabálást vitt véghez, hogy függetlenségi képviselők is legnagyobb elítéléssel szóltak róla.

A nyilatkozó Tolstoj.

Pétervár, márczius 26. (Saj. tud. táv.) T o l s t o j Miklós gróf esperes (?) nyilatkozik, kijelentve, hogy ő nem tért át a

katholikus hitre, de volt kihallgatáson a pápánál, és nem titkolja, hogy az egyházak egyesítését óhajtja

A szerb király utazása.

Belgrád, márcz. 26. (Saj. tud. táv.) S á n d o r és M i l á n ma megérkeztek, a lakosság által tüntető üdvözléssel fogadtatva, czáfolatú azon elterjesztett hírnék, hogy Szerbiában Obrenovics ellenes áramlat kapott volna lábra.

Bismarck kitüntetése.

Friedrichsruhe, márcz. 26. (Saj. tud. táv.) A császár a Bismarck-kastély közelébe rendelt egy kombinált csapatot vértesekből, ágyútegeből és gyalogosokból s ezt vezette a kastélyhoz. B i s m a r c k vértesezredének egyenruhájában kocsin ment a császárhoz, aki átnyújtotta a dísz aranypallost, mire a csapatok tisztelegtek és elvonultak B i s m a r c k előtt. Bismarck a császárral ellovagolt a csapatok előtt, mely után belovagoltak a kastélyba hol a császár Bismarcknál ebédelt. — A császár tisztelgésének ezen módja, egy hadsereg képviselével az elképzelhető legnagyobb kitüntetés, mely csak uralkodókat illet meg.

A modern állam és a szociálismus.

Páris, márcz. 26. (Saj. tud. táv.) A szocialista muzeum megnyitására R i b o t miniszterelnök beszédet tartott, melyben hangsúlyozta, hogy a modern állam kötelessége a szociálalista törekvések ideális céljait megvalósítani.

Az új nagyvezér.

Konstantinápoly, márcz. 26. (Saj. tud. táv.) Nagyon valószínű, hogy a szultán Turk hán basa volt krétai kormányzót fogja nagyvezérré kinevezni.

KÖZGAZDASÁG.

Vonatok közlekedése.

— Érvényes 1895. évi április hó 1-től. —

ARADRÓL		ARADRA	
<i>Budapest felé indul:</i>		<i>Budapest felé érkeznek:</i>	
Nagyvárad reggel	5.18	Vv. Csabáról reggel	9.10
Szolnokig d. u.	3.58	Nagyvárad este	8.42
Gyorsvonat reggel	8.20	Személyvonat reggel	6.10
Személyvonat d. e.	11.30	Személyvonat d. u.	3.55
Személyvonat este	9.45	Gyorsvonat este	6.55
<i>Erdély felé:</i>		<i>Erdély felé:</i>	
Személyvonat reggel	6.35	Soborsinről reggel	7.—
Soborsinig d. u.	2.30	Gyorsvonat d. e.	8.10
Személyvonat d. u.	4.30	Személyvonat d. e.	11.—
Gyorsvonat este	7.05	Személyvonat este	8.55
<i>Temesvár felé:</i>		<i>Temesvár felé:</i>	
Vegyesvonat reggel	6.20	Személyvonat d. e.	10.43
Vegyesvonat d. e.	11.35	Vegyesvonat d. u.	3.44
Személyvonat d. u.	5.—	Vegyesvonat este	10.55
<i>Szeged felé:</i>		<i>Szeged felé:</i>	
Személyvonat reggel	7.—	Személyvonat reggel	8.43
Vegyesvonat d. u.	4.10	Személyvonat este	8.10
<i>Gurahonca felé:</i>		<i>Gurahonca felé:</i>	
Személyvonat reggel	6.40	Személyvonat reggel	8.08
Személyvonat d. u.	5.10	Vegyesvonat d. e.	11.48
Vegyesvonat d. u.	12.25	Személyvonat este	6.45

Uj-aradi heti gabnavásár.

— Saját tudósítónktól. —

Uj-Arad, márczius 26.

(S. ss.) A gabonaüzletre a gyakori esőzések nem maradtak hatás nélkül. A spekuláció erősen bizik — az utóvégre nem oly lehetetlen, — á r j a v u l á s b a n s é p ezért élénken vesz részt a vásárlásban.

Ugyazintén malmaink is vásároltak magasabb árak mellett, miután a mostani csekély buzakészletnél a folyton emelkedő lisztárak is már elég garanciát nyújtanak további gabnaár javulásra.

Más gabnanemű ára változatlan irányzatú, szilárd. A mai hetivásáron a rosz idő

miatt, csak gyenge hozatal következő árak mellett adatott el:
 B u z a 6 frt 40 krtól 6 frt 60 krig.
 T e n g e r i 5 frt 90 krtól 6 frt 10 krig.
 A r p a 5 frt 90 krtól 6 frt 10 krig.
 Z a b 6 frttól 6 frt 50 krig.
 B ü k k ö n y 7 frt 60 krtól 8 frt.
 R o z s 5 frt 10 krtól 5 frt 20 krig méter-mázsánként.

Budapesti áru és értéktőzsde.

— Gyenes és Balog országjelentése. —
 Budapest, márczius 26.

Gabonaüzlet: Buzát ma gyöngén kínáltak, a vételkedv jó volt, az irányzat megszilárdult. Elkelt 14000 Mm. tegnap és ma 15 krral magasabb árakon. **E l a d á s o k :**

	mmásza	kilogramm	frt
Tiszavidéki	100	82.	7.30
"	100	82.	7.30
"	300	82.	7.35
"	100	81.	7.25
"	600	81.	7.30
"	100	80.	7.20
Pestvidéki	400	82.	7.20
"	200	80.	7.17 1/2
"	200	80.	7.15
Fehérmegyei	200	79.	7.15
Bajai	1700	78.	7.05
Becakereki	350	80.	7.05
"	1000	79.	7.0
Vásárhelyi	3000	81.	7.40
Makói	3400	80.	7.30
Baktáronon	2200	79.	7.22 1/2
"	450	78.	6.85
Zab	100		6.75
"	200		6.72 1/2
"	100		6.70
"	200		6.60
"	100		6.60

Határidőüzlet: Amerika két nap egymásután szilárd árfolyamokat jelzett s így nálunk is szilárdan indult az üzlet buzában s tekintettel az igen élénk vásárlási kedvre zárhatig 8-9 krral lett szilárdabb. Tengeri szintén tetemes szilárdsággal indult s igen erős vásárlási kedv mellett 10 krral szilárdabban zárult, Zab és rozs szintén tetemes szilárdsággal zárultak.

Zárul 11 órakor:

Buza márczius-április	7.19-7.20
Buza szeptember-október	6.98-7.00
Tengeri május-junius	6.92-6.93
Tengeri őszre	6.65-6.66
Zab márczius-április	6.40-6.41
Zab őszre	6.18-6.20
Káposztarepese	10.85-10.95

Külföld: New-York: buzára 5/8-1 1/8, tengerire 5/8-3/4 szilárdabb, Chicago: buzára 5/8-7/8, tengerire 5/8-3/4 szilárdabb, Páris és Liverpool tartott, London oszandes.

Értéktőzsde: A két napi gyenge magánforgalom után ma lanyhán indult az üzlet s külföldi gyenge jegyzésekre ugy nemzetközi mint helyi papirok lanyhán zárultak.

Zárul 11 órakor:

Osztrák hitelrészvény	406.50
Magyar hitelrészvény	496.25
Osztrák államvasut	443.50
Rima-Murányi	572.25
Déli vasut	113.75

Budapesti gabnatőzsde.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —
 Budapest, márczius 26. d. a. 5 óra.

	Irányzat	100 kg. ár	frttól	frtíig
Buza bányási új		7.	7.05	
Buza tiszavidéki		7.05	7.35	
Buza pestvidéki		7.	7.25	
Buza fehérmegyei		7.	7.25	
Buza bácskai		7.10	7.35	
Rozs új, I-od rendű		5.95	6.05	
Rozs új, II-od rendű		5.90	5.95	
Arpa takarmány		6.25	6.55	
Arpa égetni való		6.60	6.90	
Arpa sörfőzdei		7.20	8.20	
Zab		6.55	6.75	
Tengeri bányási		6.65	6.70	
Tengeri másnemű		6.60	6.65	
Káposzta-repese bányási				
Köles		6.20	6.80	
Buza márcz.-ápr.		6.98	7.	
Buza szept.-okt.		7.19	7.20	
Buza máj.-jun.		6.92	6.93	
Rozs márcz.-ápr.		5.94	5.96	
Tengeri máj.-jun.		6.65	6.76	
Tengeri aug.-szept.				
Tengeri októberre				
Zab márcz.-ápr.		6.40	6.41	
Zab szept.-okt.		6.16	6.18	
Káposzta-repese aug.-szept. 1894.		10.85	10.95	

Szeszüzlet.

— Márczius 26. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban az ára szept. 52.50, kicsinyben 53.— hordó nélkül per 100 liter 52.— beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru és értéktőzsden.

Budapest, 1895. márczius 26.

Magyar aranyárjádék 4%	123.50
Magyar koronárjádék 4%	99.—
Magyar arany 4 1/2%	126.75
Magyar ezüst 4 1/2%	104.50
Magyar keleti vasut 1876.	125.—
Magyar földterhermentesítési kötvény	99.—
Magyar italmegváltási kötvény	101.—
Horvát-szlavon földterhermentesítési kötvény	98.50
Magyar nyereséj-sorsjegy kölcsön	161.25
Tiszasszabályozási és szegedi kölcsön	153.—
Osztrák papírjádék	101.50

Aradvárosi

színház.

Evadberlet
162. szám.

Haviberlet
2. szám.

Szerdán, 1895. márczius 27-én

HAMLET,
dán királyfi.

Tragoedia 5 felvonásban. Irta: Shakespeare. Fordította Arany János.

SZEMÉLYEK:

Claudius, Dánia királya	Gál Gyula.
Gertrud, dán királyné, Hamlet anyja	Lábrinoz J.
Hamlet, az előbbi király fia, a mostaninak unokaöccse	Bihar Ákos.
Horatio, Hamlet barátja	Benedek Gy.
Polonius, főkamrás	Balassa J.
Laertes, fia	Tompá K.
Ophélie, leánya	Angyal Ilka.
Rosenkrantz	Szendrei M.
Orsík, udvaronc	Körösi Juczi.
Színészkirály	Hunyady J.
Színészkirályné	Rónaszékiné.
Hamlet atyjának szelleme	Csatár Gy.
Sírózó	Foriss Pista.

Kezdeté 7 órakor.

VIZJELZÉS.

1895. évi márczius hó 26-án reggel 8 órakor észlelt vízállások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vízmérőzén.

Észlelési állomás	Hőmérséklet °C	Időjárás	Vízállás	
			csztimétr.	esztimétr.
Branyicska	+ 7°	esős	+ 236	—
Gyulafehérvár	+ 9°	esős	+ 176	—
Arad	+ 11°	esős	+ 84	—
Makó	+ 11°	esős	+ 244	—
Szeged	+ 9°	esős	+ 585	—

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vízállásokat jelzi.
 A - jel a 0 alatti hőmérsék és vízállásokat jelzi.
 Arad, 1895. márczius 26.

A m. kir. folyammérőski hivatal.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

Köszönetnyilvánítás.

A váratlan veszteségtől sújtott gyászoló család ez uton is a legforróbb köszönetét fejezi ki azért a nyilvános, őszinte részvétért, mely a helybeli sajtót, a boldogult hivatalársait s a város közönségét áthatotta, mikor a mi mérhetetlen bánatunkban osztott feledhetlen rokonunk Tichy Ede ur temetésén.

Különösen köszönjük az „Arad-csanádi egyesült vasutak” igazgatóságának azt a megható figyeelmességét, s a testületileg kifejezett fájdalomnyilvánítását, mellyel a boldogult irányában viseltetett.

Főképpen köszönetet mondunk Kotz főmérnök urnak, ki nagy fáradtsággal, s áldozatkészséggel egyesített bennünket, idegeneket a szomorú esetről, s a mi drága halottunk temetését rendezte.

Még egyszer köszönetet mond

270 1-1

A gyászoló család

MÖDLINGI CZIPŐGYÁR

ARAD, Andrassy-tér 4. szám (Nádor szálloda.)



ajánlja a
tavaszi és nyári időnyre
elismert

jóságú készítményeit
hallatlan olcsó árakon,



melyek minden czipő talpán bevéve olvashatók. 245. 3-12

Gazdag választék, szabott ár,

tehát minden túlfizetés kizárótnak tekinthető.

Kivonat az árjegyzékből:

Női brünel czugos czipő szivben vágott szegelt talppal	2 frt 60	krajcártól fejlebb.
Női brünel czipő vartott talp szivben vágott	2 frt 60	krajcártól fejlebb.
Női brünel fél czipő bőr béléssel szegelt talp	2 frt 25	krajcártól fejlebb.
Férfi vikszos bőr czugos czipő szegelt talppal	2 frt 90	krajcártól fejlebb.
Nagy választék fiu- és gyermek-czipőkben, minden árban.		

281/895. Ternoval járás főszolgabírójától.

Pályázati hirdetmény

Taucz község szülésznoi állása üre-
desben jöven, annak Tauczon a község-
házánál választás útján való betöltésére
határidőül f. év április hó 18-ik napjá-
nak d. e. 9 órája tüzetik ki, és pályázni
kivánók felhivatnak, hogy a kellően felsze-
relt szülésznoi oklevéllel ellátott pályázati
kérvényeiket alólrithoz a választás napjáig
nyujtsák be, minthogy a később érke-
zett kérvények figyelmen kívül fognak
hagyatni.

A szülésznoi állás javadalmazása 100
frt évi fizetés a község pénztárából és az
egyedül eseteikért az illető felektől
40 kr dij. 269 1—1

Ternován, 1895. márczius 18-án.

Kállay
főszolgabíró.

1318/1895. szám. 268 1—1

Árverési hirdetmény.

Alólirt bírósági végrehajtó az 1881.
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen-
nel közhirre teszi, hogy a kisjenői kir.
járásbíróság 1895. évi 1167. polg. számú
végzése következtében Vörös Vidor m. t.
főügyész által képviselt Sikló község pénz-
tára javára Mornailla Demeter (Dimitrie)
sikló lakos ellen 300 frt s jár. erejéig
foganatosított kielégítési végrehajtás után
le és felülfoglalt és 389 frtra becsült lo-
vak, sertések, szarvasmarha, juhok, ko-
csik, és szeleld rosta stb-ől álló ingósa-
gok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kisjenői kir. jbiró-
ság 1318/1895. számú végzése folytán 300
frt tőkekövetelés, ennek 1894. évi októ-
ber hó 1 napjától járó 6% kamatai, és
eddig összesen 77 frt 50 krban bíróilag
már megállapított költségek erejéig Siklón
végrehajtást szenvedett lakásán leendő
eszközlésére 1895. évi ápril hó 1. napjá-
nak délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik
és ahhoz a venni szándékozók oly meg-
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és
108. §-a értelmében készpénzfizetés mel-
lett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul
is el fognak adatni.

Kelt Kisjenőn, 1895. évi márczius hó
19-ik napján.

Lacsny István
kir. bírósági kiküldött.

4551/1895.

Hirdetés.

A nagymélt. földmivelésügyi m. kir.
miniszter ur 13551—895. sz. a. kelt ren-
delete nyomán ezennel közhirre tétetik,
hogy az oppani kir. kormány 1895. évi
február hó 2-án 121. sz. a. kelt hirdet-
ménye szerint az élő szarvas marhák Ma-
gyarország területéről és az élő sertések
Kőbányáról az ismert általános feltételek
mellett Dzieditzen keresztül Nicolai város
közvágóhidjára bevihetők, továbbá hogy
az oppelni kir. kormány 1895. évi febr.
hó 1-én 127. szám alatt kelt hirdetm-
nye szerint a magyarországi élő szarvas-
marháknak és kőbányai élő sertéseknek
Osztróido városba való bevitele iránt ed-
dig fen állott beviteli engedély visszavo-
natott.

Aradon, 1895. évi márcz. 9-én.

A városi tanács.Arad sz. kir. város polgármesterétől.
6/1895. pm.**Hirdetmény.**

A m. kir. nagyméltóságú belügyminiszter
ur az ugynevezett román nemzeti párt működé-
sét, minthogy arra törvényes alappal nem birt,
betiltván, ezt azzal hozom köztudomásra,
azok, hogy azok, kik e tilalmat megszegve ily
irányu gyülekezésetben részt vesznek, vagy azok
összehívásában közreműködnek, a nevezett mi-
niszter urnak az ily tényeket kihágásnak minő-
sítő rendelete s illetve az 1879-ik évi XL. t. cz.
16. §-a értelmében 15 napra terjedhető elzárás-
sal és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel fog-
nak sújtatni.

Arad, 1895. február 5-én.

Salacz Gyula

kir. tanácsos, polgármester.

3534/951

Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. földmivelésügyi
miniszterium rendelete nyomán ezennel
közhirre tétetik, hogy Budapesten f. évi
márczius hó 18—27-ig, Kassán márczius
26-tól április 4-ig, Kolozs-Monostoron áp-
rilis hó 1-től 10-ig gyümölcsészeti tanfo-
lyam rendeztetik.

A részletes pályázati hirdetmény a
városház kapuján megtekinthető.

Arad, 1895. február 16-án.

A városi tanács.

3233/1895. sz.

Hirdetmény.

Figyelmeztetem a vajat vásárló közön-
séget, hogy a művaj árusítást oly meg-
szorítással engedélyeztem, még az 1893.
évi júnus hó 10-én 7406 sz. a. kelt in-
tézkedéssel az árura akár piaczon,
akár boltban árusítatik, **Művaj** felirat
alkalmaztatik.

Arad, 1895. évi márczius 9-én.

Sarlott

főkapitány.

6157/III. szám.

Hirdetmény.

Ezennel közhirre tesszük, hogy f. évi
márczius hó 26-án reggeli 9 órától kezd-
ve Csaba állomásunkon a vonalainkon
kézbesíthetlenné vált és felesleget képező
tárgyak nyilvános árverés útján elfognak
adatni. Az elárverezendő tárgyak közül
kiemeljük a következőket: u. m. Cognac,
bor, liszt, óra, tükör, ruha, kép, cukorka,
márvány, vasáru, oroszhal, kátrány, üres
zsák, fabódé és gázolaj.

Ezen árverésre a t. cz. közönség tisz-
telettel meghivatik.

Az üzletvezetőség.

5057/1895.

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy a fumei had-
tengerészeti akadémiában az 1895/96-ik
iskolai év kezdetén betöltendő egésze-
ingyenes és féldijmentes, valamint fizeté-
ses és alapítványi helyek betöltésére vó-
natkozólag a mélt. m. kir. honvédelmi
miniszter által kibocsátott pályázati hirdet-
mény levéltárunkban bármikor betekint-
hető.

Aradon 1895. évi márczius hó 9.

A városi tanács.

4654/1895.

Hirdetmény.

A közös hadsereg katonai nevelő és
képző intézeteiben az 1895/96-ki tanév
kezdetén betöltendő magyar állami alapít-
ványi helyekre vonatkozó pályázati hir-
detmény a nagymélt. m. kir. honvédelmi
miniszterium által leküldetvén, közhirre
tesszük, hogy ezen pályázati hirdetmény
levéltárunkban bármikor betekinthető.

Aradon, 1895. évi márczius hó 9-én.

A városi tanács.**Legolcsóbb utazás a földkörül.****Nemzetközi plasztikus****világ panorama**

Arad, Szabadság-tér, volt Sonnenfeld és Bing helyiségében.

Bevezető cyklus:**Páris és az 1889-iki világ kiállítás,**

azután következnek:

**Schweiz, utazás az egész földkörül, a chicagói világ-
kiállítás, AMERIKA és a niagara vizesés stb. stb.**

Ezen sorozatokban csakis a legsikerültebb művészi eredeti felvételek fog-
laltatnak, kiválóan a legjobb mi e szakban bemutatható, tehát nem a közönséges
vásári panoramákkal összehasonlítható.

Nem kiméltünk fáradságot sem költséget, hogy csak a legjobb és legszeb-
bet mutathassuk, tehát mindenkinek alkalma nyílik az egész világ legszebb látványait
legjobb utánzatban láthatni reméljük tehát a n. é. közönség becses látogatását.

**A panorama d. e. 9-től 12-ig, d. u. 2-től este 10 óráig a t. kö-
zönség rendelkezésére áll.**

Szerdán az iskola ifjuság részére zóna árszabály.

Belépti-dij 20 kr, gyermekek 12 évig 10 kr, katonák örmestertől lefelé 10 kr. Bérlet-
jegy 1 frt, érvényes 7 látogatásra.

Kiváló tisztelettel

A nemzetközi világ panorama igazgatósága.**Minden Cyklus 60 képből áll.****A panorama csak rövid ideig marad itt.**

„Aradi nyomda részvénybirtokosság” könyvnyomdája.